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Viaţa intelectuală româ
nească în oraşele din Ardeal.
(Cum este şi cum ar trebui să fie).

Cine vrea să aibă o impresie du
reroasă despre ce va să zică o viaţă 
într’un oraş rusesc de provincie, într’un 
oraş, care şe află pe cel mai de pe 
urmă grad cultural, să citească drama 
scriitorului rus Cehov: Cele trei surori. 
Scriitorul rus, cunoscut şi publicului 
românesc, mai cu seamă in urma schi
ţelor sale asemănătoare cu „Momentele* 
lui Caragiale, schiţe cărora le-aş da 
bucuros numele de „schiţe culturale“, a 
vrut să descrie sbuciumul sufletesc a 
trei surori, cari sunt nevoite să tânjească 
într’o atmosferă imposibilă de provincie. 
Fetele unui general de brigadă sunt silite să 
plece cu tatăl lor din Moscova, unde 
petrece fiecare rus cu gândul. Moscova, 
capitala culturală, şi în ziua de astăzi 
a imperiului moscovit, ajunge pentru 
fetele generalului, după ce acesta moare 
şi le lasă fără de avere, idealul, întru-
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parea tuturor visurilor lor. Una este 
silită, din cauza lipsei băneşti, să ocupe 
postul de telegratistă, alta — profesoară, 
cealaltă ţine gospodăria, în oraşul uitat 
de Dumnezeu. De fapt, uitat de’ Dum
nezeu, căci nu-ţi poţi închipui ceva mai 
banal, mai anost, decât viaţa din oraşul 
acesta rus de provincie. Simţeşti prea 
bine, în urma conversaţiilor, cari se 
poartă în casa surorilor, atmosfera sa
turată de plictiseală şi îţi vine să întinzi 
mâna compătimitor unei surori, când a- 
ceasta se plânge unuia din bărbaţi : 
„D-ta zici că viaţa este frumoasă. De 
sigur e o sinamăgire. Cel puţin pentru 
noi, cele trei surori, încă n’a fost viaţa 
frumoasă, fiindcă ne-a sdruncînat din1 
greu. A, pentru ce să ne mai şi plân
gem 1“

Comandantul cel nou, şeful bate- 
teriei, Gare este dislocată în oraşul de 
provincie, constată : „In oraşul ’ acesta 
Sunt toţi oameflii la fel de neinteresanţi. 
Toţi sunt egali. Dacă asculţi ce vor
beşte un bărbat din oraş, un bărbat 
<fin clasă mai bună, are să-ţi spună dă 
Se năcăjeşte, sau cu nevastă-sa, său du 
fcâsâ, sau cu moşia, sau cu caii“. Alt
ceva, o viaţă mai intelectuală — nimic. 
Toţi suitt obosiţi. O oboseală grea, mo- 
leşftbăre, întreruptă de protestările tem
porale die bietelor surori, cari vreau 
o/fd viaţă, Nrfăfe de Ora%; cu cultură, viafâ 
de oraş mare.
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Şi fiecare act se sfârşeşte cu stri
gătul în surdină: „Vai, de ’am putea 
pleca la Moscova !... Moscova cea fru
moasă, cea cu sutele de turnuri 1“ Tra
gicul din dramă e sbuciumul sufletesc 
al celor trei surori, cari vreau ceva şi 
nu pot, fiindcă le ţine legateviaţa de provin
cie, cu mii de cătuşe nevăzute. Şi ori 
ce vreau ele — un fatum, o ’soartă 
brutală, le-o nimiceşte. îşi pun nădej
dea în fratele lor, singurul lor frate, că 
are să ajungă profesor, profesor de u- 
niversitate în Moscova, că le va smulge 
din sărăcie şi întuneric — frateie„^se- 
dobjtoeeste văzând cu odiiL.aiunge în 
mrejele unei femei luxoase, vanitoase 
brutale şi joacă cărţi, iâinpindu-şi astfel 
mustrările de conştiinţă, cari îl cuprind 
din când în când.

„O, ce mai viaţă 1“, şe aude ça un 
„Leitmotiv“ în întreagă drama. Oamenii 
se îmbată, ca să n’aibă mustrări de 
conştiinţă, medicul şi-a uitat întreagă 
meseria, ofiţeri palavragii umplu sările 
cu conversaţiile lor răsuflate. Când în
colţeşte speranţa în sufletul uneia din 
surori, o căsătorie cu un tinăr, care o 
va duce departe, departe, undeva unde 
nu vor mai trăi in atmosfera aceasta 
năbuşitoare, un duel idiot pune capăt 
fiinţă bărbatului chemat să scape o 
fiinţă din întuneric — şi piesa se sfâr
şeşte cu refrenul dureros : Viaţa noastră



e aceiaşi — monotonie — desgust — 
vai, cât’va mai ţinea starea aceasta de 
lucruri?! Iar fratele, când vrea să joace 
pe filozoful, analizează astfel starea cul
turală a oraşului unde trăieşte ca o 
brută : „Oraşul nostru există de două 
sute de ani,’are o sută de mii de lo
cuitori şi nu se află nici un locuitor 
între aceştia, care să nu se asamene 
întru toate celuilalt. N’a dat oraşul nici 
un om viteaz, nici întrecut, nici în pre
zent, n’are să arate nici un singur în
văţat, nici un singur artist, nici o per
sonalitate, cât de cât importantă, care 
să poată să-ţi evoce dorinţa fierbinte, 
de a-i urma pe cărările apucate. Oa
menii de aici mănâncă, beau, dorm şi 
mor mai apoi. Se nasc alţii, cari mă
nâncă, beau, dorm şi ei şi cari, ca să 
nu se tâmpească cu desăvârşire de plic
tiseală, îşi aduc variaţie în viaţă cu cle- 
vete, cu rachiu, cu joc de cărţi, cu in
trigi. Femeile îşi înşală bărbaţii, iar băr
baţii minţesc şi se prefac că nu văd 
nimic, nu aud’ nimic, iar influinţa ordi
nară, care nu se poate delătura, apasă 
asupra copiilor, încât schinteia divină 
se stinge din sufletele lor ; au să ajungă 
şi ei stârvuri, tot atât de mizerabile, 
cum au fost taţii şi mamele lor. Aah, 
ce mai viaţă greţoasă!"
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Am adăstat mai mult la piesa lur 
Cehov fiindcă cred că se reflectă cât se 
poate de bine în opera aceasta drama
tică banalul, lipsa de interes, abrutizarea 
spirituală dintr’un oraş de provincie.

Mulţi din DVoastră vor fi cetit ro
manul lui’ Sadoveanu : „Floare of ilită 
toţi îşi vor aduce aminte de conversa
ţiile, cari te fac să căşti, ale eroilor lui 
Caragiale, din „Mome’tte“, sau din pro
vincia descrisă in „Păcat“. Aproape a- 
ceiaşi tonalitate în viaţa oraşului de pro
vincie moldovean sau'muntean, ca şi în 
oraşul de provincie rusesc. Iar în Ar
dealul nostru ? . . .

Dar despre viaţa aceasta a oraşe
lor noastre din Ardeal, în timpul de faţă, 
vreau să vă vorbesc de astădată. Dacă 
voiu trece din când în când în România 
şi voiu aduce exemple de acolo, dacă 
vă voiu prezenta mai cu seamă tablouri 
culturale din Germania şi Austria, să nu 
mi-o luaţi în nume de rău. Se prea poate 
ca unul şi altul să nu privească cu ochi 
buni exemplele, cari Ie aduc „dela neamţ“, 
făcându-mi imputări şi poruncindu-mî 
să-l mai „slăbesc cu nemţii ăia“ — cu 
toate acestea, Doamnelor şi Domnilor, 
îndrăznesc să perseverez pe cărarea a- 
pucată, cu risicul de a displăcea unuia 
sau altuia. Motivul cel mai puternic, care 
mă îndeamnă să îmi păstrez punctul
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meu de vedere este că sunt convins că 
exemplele bune ale altor naţ uni au pu
tut fi folosite de naţiuni mai puţin des- 
voltate culturaliceşte. Eu văd că ger
manii au învăţat delà englezi şi ameri
cani, delà francezi şi spanioli,’ văd că 
francezii au învăţat, în schimb, delà spa
nioli şi englezi, văd că fiecare neam, 
care se respectă, a împrumutat în anii 
primi ai desvoltării sale culturale delà 
alte neamuri, căutând să inoculeze ceeace 
este bun, păstrându-şi, fireşte, indivi
dualitatea sa specifică.

Şi încă ceva înainte de a merge- 
mai departe : să nu vă aşteptaţi la a- 
luzii pişcătoare, să nu vă pregătiţi gura 
pentru un râs plin de înţeles, ca să daţi 
dovadă că aţi priceput pe cine am che
mat la bara justiţiei. Nu, nimic din toate 
acestea — eu vreau, Doamnelor şi Dom
nilor, să arăt cum s’ar putea manifesta 
societatea noastră românească şi însem
nătatea momentului acestuia nu-mi per
mite să iau greşurile sporadice ale unuia 
sau altuia în bătaie de joc. Eu vreau să 
arăt ce am putea presta şi clipa aceasta 
o ţin mult prea serioasă 'decât să spi
cuiesc glume pe seama cutăruia saii cu- 
tăruia.

Vi se va părea, poate, prea vastă 
tema aleasă, e cu putinţă să doriţi, să 
dau o atenţie mai mare’ cutărui sau cu-
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tărui ram descris de mine — am ales 
însă tema aceasta şi am tractat-o astfel, 
fiindcă cred că momentul este potrivit 
pentru o clarificare, sumară poate, dar 
principiară, acum, când neamul nostru 
se află la o răspântie.

Poate că vă veţi mira, Dnelor şi 
Dnilor, şi de altceva în decursul lucrării 
mele. Am anunţat titlul „Viaţa intelec
tuală românească în oraşele ’din Ardeal, 
(cum este şi cum ar trebui să fie)“ şi 
insist asupra punctului ultim, cum ar 
trebui să fie. Dar mai este lipsă să vă 
vorbesc despre stările dela noi, mai 
mult decât o fac cu prilejul acesta în 
momentul, când descriu cum este în- 
ir’alte Jocuri ? Cred că nu.

** *
Mi-ar fi uşor să zic : societăţile 

noastre existente’ nu lucrează nimic,'fi
indcă aş fi sigur de aplauzele unor oa
meni, cari nu cugetă ce aplaudă, a unor 
minţi vecinie rebele din născare, (aici, 
în sală nu cred să existe astfel de per
soane) dar n’aş fi sincer, susţinând că 
nu se lucrează, fiindcă societăţile noastre 
îşi dau truda să înainteze. N’ai decât să 
asculţi pe fiecare preşedinte a societă
ţilor noastre, în parte,’ n’ai decât să te 
convingi însu-ţi de mizeriile, de cari se 
lovesc în calea lor, şi vei adeveri şi tu în
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curând că munca depusă este respecta
bilă şi chibzuieliie pentru viitor sunt 
vrednice de laudă.

Numai una lipseşte ir ai cu seamă: 
sprijinul nostru, căci pretindem totul 
delà comitete şi nimic delà colaborarea 
noastră. Noi nu sărim într’ajutor apelu
rilor societăţilor cum ar trebui si de 
aceea unele societăţi sunt silite să’tân
jească.

Dar să luăm rând pe rând dife
ritele vârste şi diferitele societăţi, unde 
ne-am putea manifesta, noi, ca neam.

I.
încep cu viaţa copiilor. Sunteti cu 

toţii de aceiaşi părere că desvoltarea 
viitoare a spiritului copiilor atârnă mult 
delà directiva, care li se dă în anii cei 
dintâi, ai copilăriei. Nu cred să fie unul 
in mijlocul D-Voastră, care să ia în 
bătaie de joc principiile cardinale, de 
cari se lasă condusă pedagogia din zi
lele noastre, când cere o viaţă si pen
tru sufletul copilului, o manifestaţie 
conformă puterilor sale, dacă nu tocmai 
atat de exagerat de mare cum o pre
tinde EllenKey, totuşi, o viaţă mult mai 
pronunţată, decât o permitea în trecut 
d. e. curentul pietist al unui Francke.

Dacă suntem pătrunşi de însem
nătatea vieţii din copilărie’ a viitorilor
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noştri bărbaţi şi femei, cari au să ducă 
lupta naţională mai departe, nu se poate 
să nu fim convinşi şi de trebuinţa unei 
literaturi pentru tinerele noastre vlăs
tare.

De ce nu ne întrebăm mai des : 
ce dăm copiilor să citească? De ce nu 
ne luăm mai mult la inimă să ne îngri
jim de sentimentele, cari vrem să le 
nutrească copii, câştigându-le şi din 
lectura unor cărţi potrivite vârstei lor? 
Pentru ce apatia aceasta condamnabilă 
la cei mai mulţi din părinţi?

E semnificativ, dureros de semni
ficativ, că un neam ca al nostru nu 
este în stare să aibă o revistă pentru 
copii, care să poată exista şi să poată 
aduce schimbări înspre biné în coloa
nele sale, cât mai multe, în urma spri- 
nului publicului românesc. Cunosc a- 
proape toate revistele pentru copii, câte 
s’au înfiinţat la noi şi mă doare inima 
că pedagogi de talia’d-lui Iuliu Moisil 
au fost siliţi să înceteze revistele con
duse cu destoinicie, fiindcă nu s’a găsit 
numărul necesar de părinţi, cari să spri- 
jinească întreprinderea atât de frumoasă 
din punct de vedere naţional şi peda
gogic.*)

*' Nota : De c&nd am ţinut discursul 
de faţă a apărut şi a adus servicii reale co
piilor : „Revista copiilor şi a tinerim ei11 din 
B-cureşti, condusă de d-nii Costa-Foru şi
Barberis.
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Gândul mă duce în Ploieşti, în 
biblioteca frumoasă a elevilor de liceu. 
Văd capete cu păr buclat, cum stau a- 
plecate_ asupra cărţilor. Sunt cetăţeni 
încă cititorii, din clasele inferioare,’ si 
abea aşteaptă să se deschidă biblioteca, 
ca să poată citi cărţile alese pentru 
vârsta lor. Să nu zică cineva că nu e- 
xîstă dragoste pentru lectură la tinerii 
noştri — dimpotrivă, se află din belşug, 
e vorba însă ca să se găsească o mână 
de oameni, care să sistenuzeze lectura 
potrivită pentru ei, ca cu atât mai bine 
Ş*v ™aj uşor să ajungă, prin intermediul 
părinţilor şi al învăţătorilor, lectura a- 
ceasta în mânile lor.

Muncă grea şi migăloasă ! Mi se 
va zice: nu prea avem literatură multă 
pentru copii. Aşa este, dar nici chiar 
aceea câtă o avem n’o ţinem în evidenţă, 
fiindcă revistele pentru copii încetează, 
iar legătura între pedagogii din Româ
nia, unde tot mai apar cărţi potrivite, 
şi pedagogii dela noi, este prea neîn
semnată deocamdată.

Domnii profesori delà liceele noas- 
*r.e „v^. Pot Povesti câte greutăţi întâm
pină din cauza aceasta la compunerea 
unui catalog pentru bibliotecile claselor 
din liceu.**)

**) Nota. Ţin să atrag atenţia publicului 
asupra listei de cărţi potrivite, compusă 
«ubt îngrijirea D-lpi Dr. O. Ghîbti. Vezi •Tele
graful rom.“, foileton încep, cu 1913, Ian,
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Dela copili mici şi dela elevii cla
selor liceale mă' poartă gândul la elevii 
de meserii. Am fost într’o Duminecă la 
parastasul mecenaţilor Stroescu, în bi
serica din Cetate, (Braşov) şi am văzut 
pe tinerii elevi de pantofar, ’de dulgher, 
de tinichigiu, cum steteau sfioşi în şi
ruri dese, aducând rugăciuni ele mulţu
mită memoriei binefăcătorilor lor. ’O, 
nu zâmbi domnişoară, care asculţi con- 
ferenţa mea de astăzi, că amintesc pe 
tinerii aceştia, pe cari îi vezi alergând 
de multe ori pe stradă, îmbrăcaţi mai 
hiodest, trăgând câte un cărucior sau 
ducând o sarcină de ghete în spate î 
De-am avea cât mai mulţi şi cât mai 
buni măiestrii de aceştia,’ cari să ne 
consolideze baza economică la oraşe, 
cari să ne ducă numele bun în comér- 
(ciu, pe cari să ne putem răzima la 
timp de nevoie!

• Societatea noastră, ca ori ce só- 
cietate tinără, alunecă adeseori în ex
treme şi-i place să privească peste u- 
măr la muncitorul cinstit, care nu se 
ştie îmbrăca după ultima modă, dar, 
vai, amar ar plăti această societate ţi
nuta ei, dacă ar persevera la punctul 
acesta fals de vedere, care este evident 
stricăcios unei societăţi, doritoare să 
trăiască-

II.
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Nu mi-e ruşine să Vă mărturisesc, 
Doamnelor şi Domnilor, că auzind în 
Berlin că meseriaşii români au 6 întru
nire Junară, am alergat cu toată inima 
la dânşii, am găsit vre-o două-zeci de 
tineri avizaţi unul Ia altul, le-am vorbit 
cu drag şi m’am simţit foarte bine în 
mijlocul lor, fiindcă mă mângâia faptul, 
că mă găsesc între ai mei.

De aţi fi auzit pe preşedintele 
meseriaşilor noştri din Braşov cum po
vestea cu amărăciune că intelectual 
român cam rar se interesează de socie
tatea meseriaşilor si că n’au fost decât 
câţiva inşi diri intelectuali la împărţirea 
hainelor de sărbătorile Crăciunului’ în 
anul trecut.

111.
Am trăit câţiva ani Crăciunul de

parte de ai mei, în Austria şi Germania.
Cu săptămâni întregi înainte se 

deschid acolo expoziţii de obiecte, cari 
sunt vrednice de a fi cumpărate. Socie
tăţile culturale se întrec, care mai de 
care, să arate doritorilor de cumpără
turi obiecte vrednice de a figura drept 
cadouri. Conducătorii societăţilor res
pective îşi zic : „Acum este clipa po
trivită să răspândeşti bun simţ pentru 
multă vreme în casele oamenilor. In loc 
de obiecte de bâlciu, rele, prost alese,
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să deschidem ochii cumpărătorilor, ca 
să aleagă cu folos.“ Şi profesori, pictori, 
sculptori, oameni cu posiţii înalte so
ciale, îşi dau osteneala să aleagă, să sis- 
temizeze după preţuri, după calitate, o- 
biecte şi cărţi, cari vor ajunge pe masa 
muncitorului, pe masa micului industriaş 
sau a copilului de şcoală. Fiecare clasă 
socială este luată în considerare, fie
care breaslă, ba chiar fiecare partid po
litic.

Aşa am văzut d. e. anii trecuţi o 
expoziţie a socialiştilor din Lipsea. în 
palatul lor, ridicat din colectă publică, 
„Das Volkshaus“. Comitetul socialist din 
oraşul Lipsea a denumit o secţie spe
cială, care să se ocupe cu arajarea unei 
expoziţii de cărţi vrednice de a figura 
pe masa ori cărui aderent al partidului 
şi această expoziţie putea fi vizitată de 
ori cine în săptămânile cele 3 de di’nna- 
inte de Crăciun. Librarii au pus la dis
poziţia comisiunii speciale cărţilor lor şi 
astfel s’a compus — cu consenzul co
misiei — expoziţia cărţilor, după preţ, 
după etate şi după categorie, cărţi, pê 
cari le puteai frunzări fără de a fi silit 
să cumperi ceva. Să fi văzut sute de 
muncitori, cari umpleau sălile în decur
sul zilei, cum caută nutremânt sufletesc 
pentru copilaşul de 6 ani, pentru cel de 
10, pentru băiatul de 15, pentru nevastă, 
pentru sine însuşi 1 . . . .  Şi librarul sta
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gata să vândă, dacă doreai, cartea, care 
o ţineai în mână.

Altă expoziţie, aceasta de tablouri, 
0 deschide an de an societatea „Dü
rerbund“, în timpul din urmă în mai 
multe oraşe din Germania. Mii şi mii de 
reproduceri reuşite după tablouri alese 
de o comisie specială. Găseşti ceva dacă 
ai punga mai modestă şi găseşti ceva 
dacă ai punga doldora de bani. A’ici note 
muzicale ieftine, colea rame de diferite 
preţuri, colea librarul prietinos, care te 
te serveşte după pofta inimii, cu volu
mele recomandate de comisiune.

Intri ca să cumperi căteva nimi- 
micuri şi te pomeneşti, cu maldăre în
tregi de pachete, lucruri bűne, de cari 
nu-ţi pare rău că Ie ai.

Ce aţi zice DVoastră, Doamnelor 
şi Domnilor, dacă s’ar face.odată încer
carea în Braşovul sau Sibiiul sau Făgă
raşul nostru să adunăm aşa, într’o ex
poziţie, chiar şi numai atât cât avem noi 
bun ? Dar pentru aşa-ceva se recere 
muncă, cunoştinţe bogate şi legături es
tin se. Trebue să ai sfetnici' pedagogi de 
seamă, oameni dé litere altruişti, părinţi 
cu dragoste faţă de copii, librari conş- 
tienţiOsi şi gata de sacrificii, la începui, 
fiu ştiu dacă anul prim şi al doilea n’ar 
suferi, expoziţia pierderi băneşti,, dar e- 
ditprii «din. Ardeal şi România’ s*ar cu- 

"à. Itnsn.u,'
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noaste mai bine astfel, elevii de lieb» 
dfe pe la noi ar prinde îşi mai multă 
dragoste de cartea românească, părefPr 
caselor noastre s’ar împodobi şi mai 
mult cu icoane de ale noastre, delà dtìr 
sau din România. Chiar şi puţinul, caro 
1-atn arăta, ne-ar scutura din letargie, 
încât am vedea mai lămurit de ce du- 
cem mai mult lipsă pe terenul acesta 
capital pentru viaţa intelectuală a unui 
neam.

Să încercăm Doamnelor Şi Domni
lor! Să dăm lozinca: cei cari vreţi să 
cumpăraţi ceva, fraţilor, surorilor, con
sângenilor celorlalţi ai voştri, cunoscu
ţilor voştri, daţi odată, înainte de Cră
ciun şi pe la casitia română, unde aa* 
meni de inimă vă arată ee puteţi, cura* 
păra. Irttraţt numai, uitaţl-vă, să cumpă
raţi nu sunteţi siliţi, sala este pasă gr** 
tuit Indispoziţia publicului românesc. . .  
Dar acesta este numai în plan, pe ea- 
re-I rostesc acum pentru întâiăşi dată în 
faţa publieultri nostru.

IV.
Delà literatura pentru copii, pentru 

tineri şi pentru muncitori să tteelm  fă 
doiftMifoatètìt îîoâsţfe. Fiteste, infëttiatiif 
de fetiţe frebüë sä fîë un elenOdid pèflk 
ţru întreagă saflàrea românească* Ca 
internaiiii acesta să prosgftrëzë, Căi spi*

*



ritul din casele româneşti să nu ajungă 
cu timpul identic cu spiritul din oraşul 
de provincie rusesc — este nevoie 
de un corp profesoral destoinic şi de, 
sprijin material satisfăcător pentru ins
tituţie.

Dar aceasta se înţelege de sine. 
Domnişoarele ies din internat sau n’au 
cercetat internat românesc.

Întreb de ce nu se pretinde diri-' 
partea DV., Domnişoarelor şi Doamne-' 
lor, cu mai multă insistenţă cursuri 
complete din diferite ramuri, ’nu numai 
din gramatica şi literatura românească?

De sigur, în internul D-Voastră 
pretindeţi cursurile acestea, numai n’aţi 
dat expresie dorinţelor acestora. Sufle
tul DV. vrea să se înobileze cu o mul
ţime de cunoştinţe frumoase şi. utile, 
ca conversaţiile să fie mai interesante 
decât acelea din salonul celor „trei su
dori" ale lui Cehov. DV. vreţi să fiţi 
informate din partea profesorilor şi a 
intelectualilor, cari Vă urmăresc viaţa 
sufletească cu interes, asupra probleme
lor, cari frământă viaţa aceasta. Spuneţi 
o vorbă, daţi dorinţa DV. mai departe, 
ca să se. pornească curentul, pretindeţi 
şi cred. eu tărie că se vor afla câţiva, 
cari să răspundă , apelurilor DV. ’ ,!

Căci na. este lipsit de interes pen-? 
tru. noi, Domnişoarelor şi Doamnelor,

18
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de ce gânduri Vă lăsaţi conduse şi în 
care cerc de idei trăiţi. O, s.e poate lua 
în batjocură atât de’uşor tendinţa DV. 
sănătoasă de a Vă câştiga cunoştinţe, 
să.poate cita atât de cu uşurinţă textul 
din „Precioasele ridicole“ ale- fui Mo
lière.sau cuvântul „Blaustrumpf“, cre
zând că ai resolvit o problemă atât de 
grea: aceea a dorului de : manifestare 
spirituală la femei ! Eu ştiu că s’au ţi
nut cursuri serioase pentru Domnişoare, 
în Braşov d. e. — Domnii profesori 
Andrei ' Bârseanu şi loan C. Panţu ne 
pot povesti despre ele, fiindcă ’ le-ău 
ţinut şi.D-lor în faţa Domnişoarelor şi 
Doamnelor din generaţia trecută.

Dacă Vă întreb acum deci : Ce 
cetiţi, Doamnelor şi Domnişoarelor? 
Cum Vă îngrijiţi de’viaţa sufletească? 
Ce importanţă daţi literaturei şi culturei 
româneşti? să nu mi-o luaţi în nume 
de rău — întrebările acestea trebue să 
se rostească de aici, când se tratează 
despre complexul societăţii româneşti 
dintr’un oraş ardelenesc.

Şi cu acelaş drept pot să întreb, nu 
numai pe Domnişoare şi Doamne, ci pe 
toţi — cum cercetăm muzeele ?

Astfel trecem la alt punct:; ce a- 
tenţie dăm noi muzeelor existente? E



drepţ cu ninzeele din {ara noastră nu 
m  patera làuda, afară doară dacă vom 
îBţira muzeu) din Cluj, al lui Matta, si 
muzeele din Budapesta — şi acestea 
înfiait «te neînsemnate faţă de ce pres
tează străinătatea in domeniul acesta.

Mă gândesc însă numai la muzeul 
Brackmtiial din Sibiiu. Câţi din noi 
l-au vizitat cu adevărat folos, câţi au 
urmărit, aşa, cum i-a fost dată putinţa 
acolo, şcolile de pictură, după copiile 
existente, câţi teologi şi pedagogi ro
mâni, cari studiază în Sibiiu, au petre
cut 5—0—10 Dumineci, după slujba 
bisericească In slujba artei, cutreierând 
sălile unde stă depusă munca a gene
raţii de pictori şi obiecte, cari îţi evocă 
timpuri trecute? Câţi din românii si- 
biieni au cercetat şi consultat cu folos 
biblioteca Btueketilkal, care stă la dis
ig il la  publicului în fiecare zi, cu 
>12,980 volume (statistica din 1909), 
biblioteca, care poate privi la un trecut 
de 106 ani ? Nu pot să constat cu date 
statistice frecvenţa românilor la biblio
tecă şi la muzeu, dar cred că nu mă 
înşel când susţin că contingentul 
nastro este mult prea mic, 
prea neînsemnat, faţă de ce am putea 
presta.
. Cunosc toate argumentele, cari ple- 

deaaă ia favorul noatru, dacă numărul
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nostru intre vizitatori a fost mic, cunosc 
şi greutăţile îndemnurilor reciproce in- 
tr’o ţară unde abea se affò 93 de bi
blioteci publice — cele mai multe nu
mai cu numirea publice — cu peste 
10,000 de volume (după statistica ofi
cială din 1909) şi cu toate acestea con
stat că dăm prea puţină importanţă 
chiar şi factorilor de cultură existenţi, 
la alte neamuri, de unde am putea să 
învăţăm şi pentru noi câte ceva.

VI.
Mă gândesc la studenţimea ro

mână, care trăieşte mare parte a anului 
în oraşul Sibiiu şi mă doare că nu pot 
constata un interes mai mare în cerce
tarea bibliotecilor. Altundeva e altfel

Am văzut cum fac propagandă stu
denţii germani şi austriaci în sânul po- 
poraţiei şi vă mărturisesc că mi-a im
pus de cele mai multe ori. in mai toate 
oraşele unde se află universităţi s’a por
nit de câţiva ani un curent sănătos, de 
a intra în legături studenţii, după siste
mul englez şi american, cu muncitori
mea, cu clasa săracă a oraşelor unde 
studiază.

In şcoli poporale, în sălile cele mai 
spaţioase, se aprind lămpile, în sările 
lungi de iarnă şi după ee munca din 
uzine, de pe la fabrici, încetează, mun-
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citorimea dornică de avânt, de cunoş
tinţe - solide, aleargă să asculte cursu
rile absolut gratuite sau pe lângă o co
tizaţie minimală: geometrie, aritmetică, 
fizică, gramatică, limbăr maternă, limbi 
streine; istorii de literatură, etc. '
; E atât de frumos, e atât de mân
gâietor să vezi pe viitorul medic vor
bind poporaţiei sărace despre boalele, de 
cari să se ferească, pe viitorul advocat 
vorbind despre datorinţele faţă de stat, 
pe viitorul profesor dând lecţi’i de pe a- 
cum clasei de oameni din sknul căreia 
îşi va .recruta mâne-poimâne elevii. Fi
reşte, prelegătorii sunt tinerii cu cunoş
tinţe mai frumoase, mai solide. Câte le
gături, cari n’au existat, se fac pe calea, 
aceasta, câte asperităţi se nivelează. în 
luptele dc clasă, fiindcă oameni din di
ferite clase sociale se apropie, îşi vor
besc, ş.e cunosc mai bine!
■ De sigur, antagonismul diferitelor 
clase sociale la noi nu este atât de pro
nunţat ca într’alte ţări (dacă poate fi 
vorba de antagonism la noi), dar chiar 
şi umbra de neîncredere între populaţia 
ma' săracă şi între intelectualii noştri ar 
dispărea, dacă ne-am apropia şi mai 
mult de această populaţie, căci e Vorba 
să ştiî  tracta numai cu ea, ca să te în
ţeleagă şi să-ţi urmeze.

Studenţimea română din Cernăuţi' y



sì din Suceava a ìncepùt mişcarea în 
Bucovina, imitând mişcarea streină. Nu 
pot să-mi dau seama’de rezultatele ob
ţinute, dar ceeace aud umple de nă
dejde sufletele, cari simţesc româneşte 
Studenţimea noastră îşi face, în mare 
parte, ún titlu de onoare din apostolatul 
prin satele româneşti, dar aş vedea bu
curos recrutându-se vorbitori din sânul 
ei si pentru suburbiile din Braşov şi 
Cluj, Făgăraş, Sibiiu şi Arad, (atunci 
când sunt vacanţe universitare), căci 
aşa vom câştiga mai mult încrederea 
muncitorimei noastre.

VII.
Mă aflam odată într’un spital din 

Lipsea, ca să cercetez pe un frate ma
cedonean, care era departe de casa 
părintească. In spitalul din Lipsea m’am 
convins ce mare bunătate este în cea
surile de singurătate, în nopţile lungi ale 
unei boale mai: puţin grave, o lectură 
bine aleasă, care stă la dispoziţia bolna
vilor. Prietinul med avea la îndemână 
o colecţie din cele mai interesante apariţii 
literare’ si n’avea decât să-şi exprimed 
orinta, çând i se mai alinau durerile, şi 
sora de caritate îi aducea cartea dprită.

Si"mi-a sburat gândul la ai mei. 
în Arcteal. M’am plimbat prin spitale1 
unde zac românii noştri, şi mi-am zis :

23



Cine şe îngrijeşte de ei? Cinezi în- 
deamná să citească, când zac zile, săp
tămâni, luni întregi, în pat, cu ochii în 
işvan, cercetaţi numai din când în când 
pe rudeniile şi de cunoscuţii lor? Cine 
s’agândit să trimită spitalelor orăşeneşti 
Şi ppitalelor militare cărţi cu slovă mare 
pentru ţăranii noştri, ca să aibă ce ceti 
aceştia dacă-i apucă urâtul ? Cine a 
salvat, poate, astfel, câteva suflete, cari 
erau la marginea deşnădejdii şi cine a 
învăţat, poate, din nou să silabisească pe 
unul, oare nu mai avea tragere de inimă 
faţă de carte românească?

La gările din Viena am văzut, pe 
peron, cutii mari cu inscripţia: „Nu a- 
runcaţi jurnalul cetit! Daţi-’l spitalelor, 
pa să citească bolnavii.“ Eu mă gân
desc cu câtă uşurinţă aruncăm jurnalele, 
c^re ar prinde atât de bipe în ţinuturi 
Wde domneşte întunericul şi în şirul 
cunoştinţelor mele abea de-mi pot aduce 
*minte de un singur domn, care trimite 
îp fieçare săptămână gazetele cetite, pe 
seama sătenilor din satul său natal.

Nu sunt lucruri de nimic faptele a- 
cestea, Doamnelor şi Domnilor. Ştiţi 
©Voastră proverbul latin, gutta cavai 
iepntem, picătura găureşte piatra — aşa 
şi îndemnurile acestea, neînsemnate ’la 
ăPâ*tmţă, Gontribuiesc ca sentimentele 
noastre naţionale să se cimenteze, ca
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dragostea faţă de ce este românesc să 
crească, Era vorba mai sus de spitalele 
militare, Dar cum ne îngrijim noi de os
taşii români cât timp sunt sănătoşi? Aţi 
auzit anii trecuţi un strigăt de chemare 
din Bosnia? Un căpitan român cerea 
Cărţi româneşti pentru flăcăii săi. Şi l-am 
văzut pe căpitanul acela mai târziu, i 
râdiau ochii de bucurie că a putut a- 
duna câteva broşurele, şă ie împartă în 
regimentul său. Dar cazul acesta este o 
escepţie. Prea puţin şi prea nesisiematie 
ne îngrijim noi de lectura românească 
la miliţie si prea mică Însemnătate dăm 
noi prilejului acestuia binevenit de ane 
apropia de sufletul românilor noştri, 
cărora în streini le-ar cădea atâtde 
bine o bucoavnă românească. Mă gân
desc că subt auspiciile „Asociaţiunii“ 
s’ar putea trimite cu mare efect pe Ia 
toate regimentele, unde servesc români 
biblioteci poporale şi am fi în stare să 
alungăm cu succes în multe cauza urâtul 
din sufletele flăcăilor, ajunşi în mediu 
strein, departe de ai lor,

VIII.
Dar ce ne-au greşit târgurile cele 

mari de lăsăm pe ţăranii noştri să-si 
cumpere „Ia oraş" toate bazaconiile delà 
păscălitori şi toate broşurile naive, sorise 
de oameni naivi? N’am putea noi, in
telectualii, în frunte eu „Asaciaţiunea“,
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să deschidem ;câte 'o prăvălie ambulantă, 
în care să se vândă mimai broşuri po
trivite pentru ţărănimea noastră’? Să nu 
râdem de planul acesta, fiindcă a fost 
primit tot cu zâmbete şi în Germania, 
dar a adus roade bogate, în scurtă 
vreme. Dacă vrem să răspândim cartea 
bună, trebue să facem câte o concesie 
câ  aceasta,_ cu prăvălia ambulantă, ca cu 
atât mai bine să ne apropiem de sufletul 
ţărănesc.
: Ş1 în,legătură cu prăvălia ambu
lantă colportajul la sate şi la oraşe. Anii 
trecuţi a fost vorba de el, dar după ce 
s’a desbătut câteva săptămâni a dis
părut ideia, fără ca să fi prins.

O constatare dureroasă aceasta, pe 
care trebue să o facem, cu atât mai du
reroasă cu cât vedem că la alte neamuri 
cu înflorirea sistematică a colportajului 
sa  ridicat starea culturală a poporului 
respectiv.
1 IX.

După cum ne entuziasmăm repede 
de colportaj d. e. şi ne lăsăm tot atât 
de repede de planurile croite — tot asa 
suntem şi în ce priveşte alte planuri.

Corurile noastre, în cea mai mare 
parte, vegetează.

Să mai pledez pentru congrese de 
a e  corurilor noastre? Să mai accentuez
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câtă încredere în sine câştigă un neam, 
dacă societăţiile sale culturale se adună 
din vreme ’n vreme într’un singur;, loc, 
ca să sărbătorească o clipă însemnată 
din viaţa uneia sau a -celeilalte din so
cietăţi ? •

Mulţi vor fi fost de faţă în „Are
nele române“, de anul jubj’lar 1906, în 
Bucureşti. Vor fi auzit cântecele execu
tate de zeci de coruri din diferite ţinu
turi şi vor fi intonat şi ei, deşi poate 
că nu sunt muzicali, „Imnul unirii“, care 
este imnul şi al celor muzicali şi al ce
lor nemuzicali. In clipita aceea’te stră
bate un fior din creştet până ’n tălpi; 
dacă ai inimă, dacă af sânge ’n vine, şi 
nu uiţi cu una cu două, dimpotrivă, nu 
uiţi nici odată, acest fior, căci îţi trece 
în’ vistieria, care nu se poate fura, a su
fletului tău curat. Fiorul acesta îţi dă 
nădejdi în viitor, fiorul acesta te în
deamnă să perseverezi pe cărarea apu
cată, în folosul alor tăi, fiorul acestâ te 
face să te simţeşti un atoni dintr’un 
complex mare, gigantic, strălucit'.

Când ştii că ai atâţia şi-atâţia fraţi 
de un sânge, îţi creşte inima de bucurie, 
prinzi nădejdi’ pentru viitor — e altă 
dragostea cu care munceşti. Nu, eşti 
constili că nu vrei să fi orgolios, nu 
doreşti să te ridici peste puterile tale; 
dar altfel vorbeşti, altfel acţionezi când 
fiorii sunt mai mulţi şi mai puternici.



Là àlt punct capital vreau să adast 
Sţutn» fa întrebarea bibliotecilor publice.

4 Bacă aş avea putinţa v’aş duce 
atât de bucuros, pe DV., pe toţi, în lena 
— acum, în clipa aceasta, ca $ă vedeţi 
°  jnstrtuţie model. V’aş arăta assnu- 
inmil „Volkhaus“ — „casa poporului“, 
tnfunţat de profesorul Abbe, modelul 
«pui om desinteresat, fostul conducător 
a*l vestitului „institut optic Cari Zeiss“ 
diu acelaş oraş. Palatul, căci poate fi 
Vbfba de palat aici, este zidit în stilul 
reaaşterei germane şi a costat cam un 

jnmătate de mărci. Instituţia 
s a  înfiinţat dintr’o fundaţiune filantro
pică, în oraşul, care abea dacă numără 
astăzi peste 30,000 de locuitori. Dar ce-i 
este dat să vadă ochiului în această 
.casă a poporului“? Delà orele 10 di- 
ruineaţa până la 10 seara are dreptul 
onm e, fără de a arăta vreo legitimaţie 
Şt fără de a fi stingherit de nimeni, să 
consulte o bibliotecă gigantică, manuală, 
jp ® bibliotecă publică, care conţiue 
peste ^26,000 volume. $ăli mari, spaţi- 
^ s e , luminoase, cu o tăcere da biserică 
fâspâ&dită in ele. Lurpial electrică, calo- 
w|ere, săli de lectară, ş|li de conferenţe, 

expozii industriale şi expoziţii de 
ïdÇturz. in sălile reservate pentru jur
nale afli 120 jurnale germane şi streine,

-  . . X.



de toate nuanţele, în sălile revistelor şi 
ale broşurilor, reviste şt broşuri, cari 
sunt cetite cu avidititate de muncitori, 
de studenţi, de profesori de liceu, de 
profesori universitari. Sfila cea mare 
poate cuprinde 15—18000 de spectatori. 
Aici se ţin prelegerile univertăţii po
porale, aici adunările generale ale tu
turor societăţilor, fie de ori care colorit 
politic (cotizaţia est» minimală), aici se 
dau concerte poporale şi reprezentaţii 
de diletanţi. Toate clasele sociale îşi dau 
întâlnire aici, nimeni nu este esclus, 
dacă doreşte să ia parte în »casa po
porului“.

Ca să vedeţi cât interes poartă po
pulaţia faţă de bibliotecă, este de ajuns, 
cred, să amintesc, eă în a. I t t i  s’au 
dat împrumut 145,000 de volume la circa 
10,000 de cetitori, şi, altă cifră elocventă, 
că sălile de lectură au fost cercetate, în 
anul 1911. de 205,000 de cetitori.

Nu-mi vine să fac comparaşi ca 
ceeace ce este Iii noi, fiindcă ştiu că 
referinţele noastre în trecut au fost al
tele, dacă o sâ constat însă d t într'un 
oraş ca Braşovul nu se simţeşte trebu
inţa fondării unei biblioteci independente, 
care să adune, ca într'un 'grânar, tot ce- 
se série româneşte de seamă, în Ro
mânia şt ia noi, ca publicul românesc 
să aibă de unde să primească indem-
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nuri de lectură românească — cred că 
spun numai adevărul. ’

Cunosc greutăţile, cu cari se luptă 
scrisul'românesc, ştiu că statut nu spri- 
jineşte acest scris după cum ar trebui,

totuŞ' — mă mir că iiu s’a găsit 
pana acum un om. mai cu dare de mână 
între noi, care să pună la dispoziţia 
unei instituţii de a noastre o sumă m’ai 
respectabilă cu menirea de a se în
fiinţa o bibliotecă publică românească 
m oraşul nostru.

Se înşeală acei cari prorocesc prea 
puţin delà foloasele unei astfel de bi
blioteci, E vorba cum este condusă bi
blioteca, e vorba cum se face propa
gandă pentru ea, e vorba cum este a- 
menajată, ca să poată trăi după trebu
inţele noastre.,

Nu este uşor să fii în fruntea unei 
asifel de biblioteci. In anii „copilărie“ la' 
mişcarea'pornită cu înfiinţarea de bi
blioteci în- ţări înaintate,’ ca Anglia, 
Franţa şi . Germania, s’a crezut că este 
de. ajuns dacă . se împrumută cât mai 
multe volume, la cât mai mulţi cetitori. 
Datele statistice cu cifre respectabile 
umpleau de bucurie pe oamenii naivi, 
cari credeau că numai delà numărul ri4 
dic,at de .volume împrumutate atârnă va
loarea.propagandei. încet pc încetul s’a 
încetăţenit.altă părere, care cuprinde tot
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mai mult teren la oamenii aleşi să con
ducă mişcarea bibliotecilor. Reformele 
sunt radicale şi pun pondul prin
cipal pe felul ’cum este cetit ma
terialul împrumutat. Se fac experienţe cu 
cetitorii. Funcţionarii aplicaţi în serviciul 
bibliotecilor sondează mentalitatea eli-, 
enţiior lor, dând sfaturi, ajutând, ca ce
titorul neîndemânatic, fără sistem în lec
tură, să nu înoate fără de cârmă în toate 
direcţiile. Se stabilesc statistici, cari a- 
rată până la evidenţă foloasele- cutărei 
sau cutărei inovaţii în felul de împrumut 
al cărţilor.

La prima privire, s’ar părea că nu 
este nimic mai uşor decât conducerea 
unei biblioteci. Dacă vă voiu s’pune că 
există zeci şi zeci de reviste de specia
litate, cari se ocupă numai cu proble
mele impuse de o conducere conştien- 
ţioasă şi dacă voiu constata că là noi 
nu se dă aproape nici o importanţă a- 
cestor probleme de capitală importanţă 
pentru răspândirea cetitului în massele 
poporului, n’are să vă mire de loc.. Aşa 
suntem noi. Vrem să pătrundă carte ro
mânească în popor şi ne ascundem unul, 
faţă de altul experienţele avute, mijloa
cele cu cari am ajuns într’un caz sau 
într’altul, să răspândim broşurile în ca
sele româneşti. Alte neamuri scriu sute 
şi sute de broşuri şi volume despre 
felul cum au ajuns la ramura verde.—
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noi ignorăm toate lucrările acestea, ca 
şi când n’ar exista.

Un singur exemplu : am cetit o 
carte. în care Un scriitor german, P/ättn- 
kttche, relatează despre experienţele sale 
în privinţa lecturi, muncitorilor germani 
Chiar titlul cărţii întreabă : „ Was fast 
der deutsche Arbeiter ?“ (Ce citefte mun
citorul german?) Câtă psihologie, câtă 
muncă migăloasă, dar mulţumitoare, ca 
să ajungă Pfannkuche la răspunsul în
trebărilor sale I

Ar fi o lucrare mulţumitoare, pen
tru sine, referada despre ideile din vo
lumul menţionat — şi am avea foloase 
reale, cred, dacă sistemul de observaţie 
aplicat într’alte părţi l-am transplanta cu 
cumpăt şi cu perspicacitatea Cuvenită şi 
la bibliotecile noastre existente. Ceeace 
face „Asociafiunea“ noastră, este lăudabil. 
Biblioteca actuală, editată pentru ţăranii 
noştri, răspândită de pe acuma în zeci 
de mii de exemplare are misiune# sa 
lămurită bine delà început, aş dori îftsă 
ca experienţele avute cu îfnprăstiarea a- 
testor broşuri să se utilizeze mai bine 
decât am făcut-o până adum, ptrblieârt- 
du-se din partea oamenilor de inimă 
referade despre experienţele lor.

XI
Am impresia şi cred că judec just 

«aci strtţkr, că întreagă ùcfaitutea eüh-



turală, economică a concetăţenilor noştri 
o privim de cele mai multe ori la su
prafaţă, fără ca să analizăm din fir în 
păr tot ce ne-ar putea interesa, ca să 
putem fi conştii de ceeace suntem che
maţi să prestam noi faţă de manifesta
ţiile lor. După cum ne mulţumim adesea 
să rostim cuvântnl „sas“, de exemplu, 
cu o mică nuanţă de dispreţ, nune luăm 
osteneala să stucliem organizaţiile lor, 
sistematic, ca să ne ştim da seama în 
ce residă tăria lor, solidaritatea lor pro
verbială, Exprim ideia aceasta, care s’ar 
putea ilustra din belşug, în legătura de 
idei de aici, unde vorbesc despre răs
pândirea lecturei în popor şi despre 
simţul de solidaritate, urmat de saşi 
d. e. prin referadele lor despre toţi 
paşii îndreptaţi spre binele poporului.

Nu cred că greşesc dacă susţin că 
simţul de solidaritate’ conştiinţa de res- 
ponzabilitate comună sunt prea puţin des- 
voltate la noi. Dacă ne-am da mai mult 
seama despre situaţia noastră in com
plexul celorlalte neamuri, în mijlocul 
cărora trăim, am fi mult mai solidari şi 
am trece mult mai uşor cu vederea 
unele greşeli ale seamănului nostru, gre
şeli neesenţiale, cari pot pricinui însă 
dispute înv’ierşunate.

Mi-a fost dat să simţesc lunile tre
cute foarte bine reliefate extremele cele
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două: spiritul de solidaritate şi simţul 
de mulţumire personală, egoistă. Mă 
aflăm îh tren, spre Braşov. In aparta
mentul meu s’au întâlnit’ doi germani — 
un sás dèla noi, vânător, şi un german 
diti Germania.

Am început conversaţia cu dânşii 
şi, vorbă-vorbă aduce, vănătorUl s’a po
menit povestindu-ne, fireşte, povesti de 
vânătoare.

fiu ştiu dacă n’au főst povestirile 
liti luate din neşte pseudo-kinigetîkoane, 
destul că dela un timp a început ger« 
mailül din Germania să fie neliniştit. 
Ce era? Datele, topografia descrisă’de 
vättätorüi sas nu corespundeau cu cele 
scrise în manualul său de drum, în ghid. 
L-a scb's la iveală, a deschis la pagina 
cetită hiâi ’nainte şi a confrontât cele 
auzite cu eele cetite.

— „Ştiu că nu-i adevărat ce serie 
fii câirtel“ zise sasul, dând din mână cu 
ufi mic dispreţ şi pâfăind din lulea.

— „tfâcă ştii, de ce nu scrii au- 
tb’ruïüi?“ îl íntihébá germanul.

— „Da’ ce’ihî pasă miéi“ fu răs
punsul.

~  „Cum „ce^rpasă*? Să poate să 
nU-ţi pesé? Cartea asta o folosesc eu, o fo
losesc sute, mii de oahiè'n'i si ioti au interes 
Să fie informaţi èât se ’poa’te de co-



Sasul privea pe german fără să-l 
priceapă. Dar germanul nu s’a lăsat, ci 
a început să-i ţină o prelegere de ce 
va să zică simţul de respoazabilitate. 
Şi avea dreptate. O simplă notiţă de 
câte-va rânduri ar fi adus inovaţia do
rită în paginele manualului de călătorie 
— sute de oameni ar fi beneficiat de 
lămuririle acestea şi pierderi de timp, 
de bani, s’ar fi cruţat, mulţumită vigilenţii 
unui om de inimă.

Nu rostim şi noi prea des jggşt : 
,,Ce-mi pasă mie!?“ când dăm de 

greşeli, cari ar trebui corectate, când 
dăm de fapte rele, cari ar trebui înlo
cuite cu fapte bune ?

Acest „ce’mi pasă mie!?“ se în
tinde ca o pecingine în rândurile noa
stre, ne nimiceşte idealuri, ne arată proză 
amară, ne preface în egoişti murdari, 
cari nu văd, nu vreau să vadă, decât 
orizontul strâmt al eului propriu.

Seismograful vieţii noastre de as
tăzi arată perturbaţii grave. In sufletul 
ori cărui om de inimă se dan lupte 
crâncene. Se ciocnesc vreri şi pateri 
contrare. Cine are ochii deschişi vede 
că neamurile se concurează reciproc pe 
toate terenele, atât pe cele culturale, cât 
şi pe cele economice-financiare. Dacă 
străbate cineva ţinuturile, se convinge şi 
mai bine de lupta, care se dă pentru 
fiinţa sau nefiinţa neamurilor.

y 1
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Dacă neamul nostru vrea să tră
iască, şi cred că vrea, atunci românimea 
din oraşe trebue să se prezente astfel 
ca să nu mai fie o cantitate neglijabilă. 
precum a fost, vai, de atâtea ori, în 
trecut. Societatea românească din Braşov, 
Sibiiu, Cluj, Blaj, Făgăraş, Caransebeş, 
Lugoj, Orăştie, Beiuş şi din celelalte o’- 
raşe, unde putem să ne manifestăm mai 
.compact, trebue să înţeleagă ce misiune 
mare, hotărîtoare, are pentru păstrarea 
românismului în oraşele respective.

Societatea românească trebue să 
priceapă, că numai aşa poate fi vorba 
de înaintare, dacă rândurile se închiagă, 
dacă societăţile existente se apropie şi 
lucră şi mai intensiv, sprijinindu-se re
ciproc. Românimea noastră intelectuală 
trebue să-şi plece urechea şi să întrebe 
mereu : Ce vrei tu, popor românesc, delà 
ţară? Iată o vorbă bună! Va avea să 
simţească trebuinţa fondării de biblio
teci de unde să-şi câştige cunoştinţe 
generaţiile viitoare. Trebue să pretindă 
conferenţe, universităţi libere, până Ia 
universităţi naţionale, trebue să spriji- 
nească teatrul românesc şi toate expre
siile sănătoase ale acestui’curent, trebue 
să se entuziasmeze de congrese de ale 
corurilor noastre, de societăţi de mese
riaşi, de societăţi de excursie, de socie
tăţi economice, si de alte zeci si zeci1 ’ y j
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de manifestaţii naţionale. Dacă vrea să 
trăiască un neam,’ numai astfel poate 
să se impună.

Atunci nu va stăpâni in oraşele 
noastre atmosfera din oraşul rusesc des
cris de Cehov. Atunci întră în rându
rile noastre mişcarea, viaţa, care ucide 
orice somnolenţă ridicolă — atunci i- 
dealurile străbat piepturile noastre şi nu 
ne lasă să dormităm, până ce nu ne-am 
văzut, dacă nu în întregime, cei puţin 
în parte visul cu ochii.

Emulaţia pe câmpul larg al activi
tăţii cinstite — iată de ce avem nevoie 
noi în zilele noastre. Pentru unii şi alţii 
pot să nu însemneze nimic ideile’ ace
stea, unii pot să zâmbească chiar şi să 
ia în bătaie de joc această încercare de 
puteri — noi însă, noi trebue să ne 
punem la inimă principiile acestea clare 
şi evidente, dacă vrem să însemnăm 
ceva în concertul popoarelor, cari spe- 
rează într’un viitor mai bun.

XII.
Aţi cetit, de sigur, schiţa lui Al

phonse Daudet: „Ultima lecţie“. Alsacia 
şi Lorena nu mai sunt ale’Franţei. In 
capul micului elev de şcoală, ’ Frânt, 
se reflectă întreg evenimentul acesta cu ô 
mulţime de amănunte personale. El tre- 
boia’ să meargă Ia şcoală. Pe drum a



văzut cum citesc oamenii ordinaţia ceâ 
nouă, afişată la primărie. Micul ’ Franţ 
aleargă repede, dar cuprins de mustrări 
de conştiinţă, spre şcoală, căci nu-şi 
ştie lecţia. Se furişează la locul său, (a- 
junsese prea târziii, învăţătorul intrase 
în clasă) — şi, întrebat la lecţie, Franţ 
nu o ştie. Atunci îşi aşteaptă dojana me
ritată. Îşi pleacă capul’ în pământ şi — 
spre mirarea sa — ascultă cuvintele ur
mătoare delà bătrânul său învăţător, 
delà Hamei, care ţine ultima lecţie în 
limba franceză:

„Nu te dojenesc Franţ, îi zice 
Hamei, învăţătorul, eşti destul de pe
depsit. Vezi, aşa e: ’ln toate zilele ne 
spunem: Lasă, mai e timp.

Şi la urmă iată ce ni se întâmplă . . .  
Da, acesta a fost păcatul mare al Al
saciei noastre, de a amâna întotdeauna 
învăţătura pe altă zi. Acum alţii au tot 
dreptul să ne zică: Şi ce ! Pret’indeţi că 
sunteţi francezi şi vói nu ştiţi nici vorbi, 
nici scrie limba voastră?“’ Dar în toate 
astea nu eşti tu cel mai vinovat, dragă 
Franţ. Toţi purtăm vina. Părinţii voştri 
n’au stăruit destul ca să învăţaţi carte. 
Le venea mai bine să vă trimită la lu
crul câmpului sau să vă pue la tors ca 
să câştige câţiva gologani mai mult. Şi 
chiar eu, nu sunt şi eu vinovat?“ (traci. 
de I. A. Bassarabescu) . ..
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Să sperăm, Doamnelor şi Domnilor, 
*le ^ m  toată truda, să credem cu 

toată tăria sufletelor noastre, că nu va 
veni un timp când ne va putea spune, 
ca micului Franţ din Alsacia, un învă
ţător Hamei, cuvinte atât de crude şi 
de adevărate, cuvinte, cari ard ca fierul 
roşu şi n’aduc nici o mângâiere sufle
tească. De aceia, Doamnelor, Domnilor, 
Domnişoarelor, tinerime şcolară, studenti 
universitari, cari staţi aici şi mă as
cultaţi : gândiţi-vă, vă rog, gânditi-vă 
cum trebue să ne manifestăm, ca să 
n ajungem să scriem „Trăiască neamul 
românesc“ pe tablă, ca Hamei, si să că
dem  ̂în genunchi, ştiind că acest neam 
românesc este gata de pierzare . ..

Am terminat. . .
Braşov, 1912.


